

書面質詢

施家倫議員

就優化澳門財政儲備投資結構提出書面質詢

早前，政府公佈2022年，澳門特區財政儲備受地緣政治危機、疫情阻斷環球供應鏈、主要央行大幅加息等負面因素拖累，全年錄得207.5億的帳面虧損，年度回報率為-3.4%。而根據政府預計，在今年面對複雜多變的市場環境下，投資部署方面仍有極大的挑戰。

事實上，財政儲備作為地方建設的重要後盾，除了要審慎投資收益情況，如何用好財政儲備爭取更佳回報，夯實加快創新創業發展的基礎，也需要政府善抓機遇，具備大膽創新的魄力尋求突破，以達致財儲的增值目標。

粵港澳大灣區和橫琴粵澳深度合作區等國家重大發展戰略規劃，為澳門經濟適度多元定立明確目標，其中，橫琴粵澳深度合作區發展的高新科技、現代金融等產業受到不少投資者看好。例如近日擁有豐富投資經驗的新加坡淡馬錫控股公司在拜訪特區政府時便明確有意投資深合區，說明深合區作為新興產業沃土，處處蘊藏商機，特區政府除吸引外地投資者來澳投資之外，亦要規劃加大深合區投資吸引力度。

此外，澳門逐步推進1+4適度多元發展措施，發展規模逐見雛形，然而產業發展需時，因此在推進經濟多元的過程中，本澳也需要積極穩妥探索多元化投資策略，以產業為標靶促進政府投資團隊的市場化，提高整個澳門財政儲備資產的流動性。特別可結合本人多次提出的全民基金公司概念，通過投資國家重點項目和大灣區合作項目，採取跟投方式引導更多優質項目落地，從而促進多元產業發展，開闢更廣的就業空間，擴大財政稅收來源。

參考新加坡的儲備基金，是由政府設立的主權財富基金，為國家提供長期的投資收益。根據數據顯示，新加坡在今年預算案中，儲備金淨投資回報貢獻就達到235億元，比估計的174億元消費稅收入多出61億元，新加坡的儲備基金淨投資資產總額達到了5580億美元，其主要通過在全球範圍內投資股票、債券、房地產和其他投資來運行，儲備基金的投資策略是多元化的，旨在降低風險並獲得可持續的投資回報，為政府開闢

一個新道路，利用儲備金投資賺取回報。

對此，本人提出以下質詢：

一、政府曾表示，將持續優化財政儲備管理的各項制度建設，中長期採取均衡、多元化資產配置策略。隨著本澳經濟逐漸恢復，加上面對複雜多變的市場環境下，請問政府今年會如何調整投資規劃，以避免虧損情況？

二、現時本澳財政儲備投資多集中在股權類、債券投資方面、貨幣市場等，請問政府未來會否結合新加坡淡馬錫的投資經驗，以及本人提及的全民基金公司概念，以大灣區及深合區的新興產業為出發點，主動出擊，採取跟投方式引導更多優質項目落地，從而促進多元產業發展，為特區政府財政儲備創造更大收益？